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Ziele vorhandene Ausarbeitungen

Linearisierung TI-92 (B09104)
Lineare Approximation
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Linearisierung, Sekanten und Tangenten

Angabe;
3 2

Gegeben ist die Funktion f(x) = 2X° 11X 12
5 5 5 5

Fragen:

1) Erstelle den Graphen fiir einen um x, :g symmetrischen Bereich so, dass er als Gerade erscheint, die entweder
vom linken oberen Eck zum rechten unteren Eck oder vom linken unteren Eck zum rechten oberen Eck des
Grafikschirms fuhrt.

2) Berechne aus den Ausmallen der in @) erstellten Graphik ndherungsweise den Anstieg der Funktion und
vergleiche mit einer exakten Berechnung!

3) Berechne den Anstieg k und den Abschnitt d der Sekanten durch die Punkte P=(2,5| f(2,5))und
Q =(25-t| f(2,5—1))als Funktion von t!

4) Ergtellefirt=5t=4,t=3,t=2undt =1 eine Graphik mit der entsprechenden Schar von Sekanten!

5) Berechne Iirrgk(t) und Iingd(t), erstelle die Gleichung der Tangente in P und einen Graphen von Funktion und

t— t—

Tangente!

ACDCA-Beispielsammlung 2002 1/3 Projekt ,, Technologie im Mathematikunterricht




BspNr: B0910a

Ausarbeitung (System: TI-92)

ad 1)
Zunéchst definieren wir die Funktion und betrachten ihren Graphen:
1 Fer Fiw Fyr FE F&+ 1 Fzw £
- E ngebr‘alcalc Dther‘TPr*ngDTEleah Upﬁ E Zoon|Trace Regr‘aph Math|OFaw| - ﬁ:?
3 2 .
" expandiyli X %—QTX—L;H 1275
expandCul (x>
AFFOL FAD AUTO FUMC 1i/40 AFFOL FAD AUTO FUHC

Dann wahlen wir einen um x, symmetrischen Bereich. Dieser muss nun, damit die Krimmung der Funktion in der
Dicke des Graphen verschwindet, entsprechend klein gewahit werden.

1@ ZE!ECTN ] 17" Fer ﬁ:? EFE:E

- f—|Zoon|Trace Regr‘aph Math|OFaw| -

y=cl=1.
Hres=2,

AFFOL EAD AUTO FUMC X AFFOL EAD ALUTO FUHC

Damit der Graph von Eck zu Eck verlauft, berechnet man am besten die Funktionswerte an den Grenzen des
x-Bereiches, um die Grenzen des y-Bereiches zu bestimmen.

1 Fer
ngebr‘alcalc Dther‘TPr*ngDTEleah Upﬁ E Zoon|Trace Regr‘aph Math|OFaw| -
2

= Define wi(x) =2 —ETX - “5 +12/5

Dohe
B2, 49 3+ wmin 2.49
B2, 51+ xmax 2.31
B ylixming + gmax -2, 47R3902
B ylixmax) + gmin “2.4793898
AFFOL RAD ALTO FUNE Gou0 WFFOL RAD AUTO FUNC

ad 2)
Nun kann man aus den Grenzen von x-Bereich und y-Bereich den Anstieg ermitteln.

I‘Fi T Fer Fiv | Fu™ TE FE™
- E HlgebralCalc Dther‘TPr*ngDTElean Llpm
2. 43

B AT wmin

m 2,51 + wmax 2.51
Bylixming + gmax -2.47R3902
B ylixmax) + gmin -2.4793898

o Hmin = ymas

®MAX — XM1N T.44398
a0 [ %= 2.5 -.45
eyl Cx), x> Ix=2.5
AFFOL FAD AUTO FUHC 740
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ad 3)

Uber die bekannten Formeln definieren wir den Anstieg und den Abschnitt als Funktion von t.

FI 1 gebr‘a |l3-a lc Dther‘TF'r*gm I I:ITE 1 ean Llpm

umln =

HMax = }{Nlr'l T- 44938
i
-H(guxmx:z.s -.45
"Define kity =21 D8I g,

2_ -
" kitd t 5.55t. 2.23

k<t

AFFOL KRD AUTO FUMC 8740

ad 4)

Fzwr FEw Fer BN
v{—Znnm Ed1t v All|Stulel’: T ]

FLOTE
><3 2-><2 11-x

wgl=ta —

=] 5 5

2=
wigZ=ki( 50w + d(5)
“igd=ki 4w + did)

+12-5

wigr=k( 10w+ dii 1
'=|E (1)-x+di1)
B ()=

AFFOL EAD AUTO FUMC

ad 5)

FI 1 gebr‘a |I2.a 1c Dther‘TF'r*gm I IIITE 1 E-ah Upﬁ

L] k(t.)
B Oefine dit)=gl(2.5) - kit)-2.5 Dohe

it -5 tZ242.75.4-1.35
B lim kit -, 45
t30

m lim dit) -1.33
pdt]

limit<{d<{t> ¢t 0>

AFFOL EAD AUTO FUMC 1340

AFFOL KRD AUTO FUNC
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ngebr‘a l:alv; Dther‘TPr‘ngDTElean Llpm

'_L‘:H-k ITTE= 2.
ulfZ2. 3 —glc?. 5 - 1)
t

B Oefine kit Dare

tZ_5,54-2,25

LGN 5

" Define dit)=gli2.5)— kit) 2.5 Dare
it -5t 42,75+ -1.35
d{t>

AFFOL FAD AUTO FUHC 1140

T Fe

- f—|Zoon|Trace Regr‘aph Math|OFaw| -

AFFOL EAD ALUTO FUHC

v i [n1 gebralcale n{ﬁErTPngsmmTcle}Eﬁ e[ |

B 0efine od(t)=gl(2.50 - kit) - 2.5 Done
= dit) S5 4242, 754 - 1.35
B lim k(L) L =]

t+0
B lim d(t) -1.33

30
B lefine y2ix) =-.45 - x - 1.35 Dore
define w2Cx>="0.45x—1.35%
ARFFOL EAD AUTO FUMC 14/410
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